

# சோகத்தை வெல்ல

அடர்ந்த காட்டின் நடுவி லிருக்கும் பவிரி முகாம்.

காட்டு மரங்கள் தலை குனிந்து சலசலப்பில்லாமல் சத்தமின்றி நின்றன. பவிரி முகாமின் உள்ளே ஓடும் ஒவ்வொரு ஒற்றைய யப்பாழையும் டாம்போவன் காலடியைத் தேடித் தேடித் தவித்தன.

காணும் ஒவ்வொரு மா ளும் — அவற்றின் ஒவ் வொரு அசைவும் அவனின் நினைவையே திரும்பத் திரும்பப் பாடிக்கொண்டிருத் தன.

மரங்களின் மறைவுகளில் தெரிந்தும் தெரிடாமலும் அமைக்கப்பட்ட கூடாங் கள். அவற்றிற்கு நம்பே அழகாக நிற்கும் ஊட்டடி வக் கொட்டில், காட்டின் சிறிய நடிகளால் அமைக் கப்பட்ட இருக்கைகள். சைதப் பார்த்தானும் டாம்போவின் கதை சொல்லின.

இந்த முகாமின் அழகையும் — அமைப்பையும் தீர்மானித்தவனே டாம்போ தான்.

முகாமியின் தொலைக் காட்சியும் — வடனாவி யும் அவனின் இழப்பின் பின் ஒருநாளும் இவ்வக் கலை ஆனால், அவனி ள்க்கும்போழுது அவை தருகிறது. மெனமகி தி—றகலை. போரளிக ளின் இழப்புகளின் போது பட்டும் சோகமாக நின்ற னிடும் அவை, இன்று நிரத் தரமாக மெனமகி தன் றன.

முகாமிற்கு அருகாக ஓடும் காட்டுப்பாழையின் ஓரமாக நிற்கும் வாசனத்திடம் செல் லுங்கள். அது நன் சோகத் தைச் சொல்லும் — டாம்போவின் சாரதியைத் திறமை யைப் பற்றிச் சொல்லும்.

வாசனங்களைச் செலுத் தும் பொழுது அவனிற்கு அருகில் இருப்பதை இனிமை யானது. காட்டின் ஒவ் வொரு மரத்திற்கும் — பாசனங்களில் நீட்டிக்கொண்டு நிற்கும் கட்டைகளிற்கும் அழகாக, இலகுவாக விவி வலி ஓடும் அழகைப் பார்த்துக்கொண்டே இருக்க வாம்.

பவிரி முகாமில் — போராளிகள் ஒவ்வொரு ன்ளறில் ஒன்றாகக் கரு வார்கள். தங்கள் மனவு ணர்வுகளை, எதிர்பார்ப்பு களை கலைவடிவங்கள் மூலம் வெளிப்படுத்தவார்கள். சில வத்துறை இராணுவமுகாம் தாக்குதல் நடவடிக்கைக்கு ஒருசில நாட்களுக்கு முன்பு கூட, அங்கு ஒரு சுவைநிழ்ச்சி தடந்தது. புதிய போராளிகள் டாம்போவைப் பாட்டுசொன் னார்கள். அவர்களுக்கு நன்

றாகத்தெரியும் தலைவர் பிர பாசரணைப் பற்றிப் பாடும் ஒரு பாடலைத்தான் அவன் பாடுவான் என்று ஆனாலும் அவனின் குரலில் அந்தப் பாடலைக் கேட்க அவர்கள் விரும்பினார்கள். அவனும் பாடினான்.

“பிரபாசரன் நினைத்தது நடக்கும் — அவன் புயல் படை நெடுப்பாற்றை நீத் திக்கடக்கும்.” கன்னூர் காசி அண்ணலின் அந்தப்பாடல் இளைய போராளிகளின் மனிட்சிக் கூச்சங்களிடையே அவன் குரலில் ஒலித்த ஒயும்.

முகாமின் தடுவே திற்கும் பெரிய மரத்தின் நிழலின் கீழ்த்தான் கலைநிகழ்ச்சிகள் நடப்பது வழமை. அந்த மரத்திற்கும் டாம்போவைப் பற்றி — அவனின் மன வுணர்வுகளைப் பற்றி நன் றாகவே டுதீயும். அதன் அடிவேரில் இருந்தவாள் அவன் தோழன் ஒருவனுக்கு தன் தயராநிறைந்த குடும் பப் பின்னையைக் கூறி னான். தபங்கித் தங்கி வந்த சுவனின் சோகமான குரல் இலகுவாக மறக்கக் கூடியதல்ல.

எங்கள் வீட்டில் முன்று ஆண்டுகளுக்குப் பின்னால் கடைசியாகத் தங்கி நின்றதான். நந்தான் முத்த மிணை, எக்களக்குச் சின்ன வயதாக இருக்கும்போழுதே அப்பா ன் இரு இயலாமல் போய்விட்டது. அம்மாதான் கூள்வேலை செய்து கஷ்டப் பட்டு எங்களை வளர்த்தது— நான் வளர்ந்ததும் அம்மா வின் கமையைப் பவிரித் து கொள்ளத் தொடங்கினேன்.

என்னை விட என் தம்பி களும் — தங்கையும் படிக்க வேண்டுமென்று நினைத் தேன். நாங்கள் எவ்வாறும் ஒருகூட்டின் பறவைகள் போல் பாசம் திறைந்தவர்களாக இருந்தோம்.

எனது தேசத்தில் நிகழ்ந் தவைகள் என்னை ஒரு போராளியாக மாறச்சொன் னது குடும்பத்தின் நிகலயோ தடுத்தது. ஆனாலும் நான் மண்ணுக்காக வாழ்வதென முடியுமென்கேள். 1986 இன் தற்புதியில் இயக்கத்தில் இணைந்து கொண்டேன்.

அதன் பின்பும் சில தடவைகள் வீட்டிற்குச் சென் னேன், ஆனால் அங்கமை யில் தான் என் வீட்டில் வேதனை நிறைந்த சம்பவம் ஒன்று நிகழ்ந்தது.

தம்பிக்கும், தங்கச்சிக்கும் இடையே சின்னதொரு பிரச் சனை. அம்மா தம்பிக்கு அடித்து விட்டா. தன்னால் அண்ணனுக்கு அடிவிழுந்து விட்டதே என்ற வேதனை யில் என் தங்கை அறிவின் மாகத் தன் உயிரை அழித்

துக்கொண்டான். “சொல் துக்கொண்டிருந்த டாம்போ மெனமகிமான். சத்தமற்ற அந்தக் கணங்களில் தன்னைத் திடப்படுத்திக் கொண்டே தொடர்ந்தான்.

“அதன் பின்பு கடலில் பயணம் சென்ற என் தம்பி பிசை கடற்படை பிடித்த தாகச் சொன்னார்கள். எங் கள் தேசத்தில் கை—செய் யப்படுபவர்கள் காணாமற் போவதொன்றும் அதுசெய மில்லைத்தானே.

என் மூன்றாவது தம்பி பிசை அம்மாவே அழைத்து வந்து இயக்கத்தில் சேர்ப்பித் ததாகக் கேள்விப்பட்டேன். அவனும் இந்தப் பவிரி, முகாமில்தான் ஓடித்திரிசின் தான்.

இப்போதெல்லாம் வீட்டில் எனது அம்மாவும் — அப்பா வும் தனியாக ஏக்கத்தோடு சேராவொரு எதிர்பார்ப்பு போடு இப்பார்கள் என நினைக்கின்றேன். “என்ச் சொல்லி முடித்தான்.

டாம்போ மென்மையான இருக்கம் நிறைந்த கலாய் மூடலயவன். உண்மையில் சொல்லப்போனால், அவன் ஒவ்வொரு போராளியையும் தன் சகோதரர்களாக நினைத்துத்தான் பழகினான்.

இந்தியப்படை இம் மூன்று ஆகிரித்திறுத்த ரேரம், ஒருமுறை இவன் கூடில் காயமடைந்திருத் தான். அந்தேரம் வைத்தி யகத்திராக தம்பி நாட்டிற்கு அனுப்பப்பட்டான்.

# விரகத்தை விதைத்தான்

ஒரு நிலையில், தமிழ் நாட் டில் வைத்து எழுது போராளிகள் கைதுசெய்யப்பட்ட பொழுது டாம்போவும் கைதுசெய்யப் பட்டான். காகப்போக்கில் தீர்ந்தி லிருந்து இத்தியச்சீனாக விற்கு அவர்கள் மாற்றப் பட்டார்கள்.

வவுனியா நகரத்தின் மத் தியில் பவத்த பாதுகாப்புடன் சிறைவைக்கப்பட்டிருந் த புனிப்படைப் போரா ளிகள் உடைய உடைத்துத் தப்பிவந்தார்கள். டாம்போவும் அச்சிறையுடைய போது தப்பி வந்தான். அதன் பின்பு இத்தியப்படை இத்த மண்ணில் இருக்கையி லும் அவர்கள் சென்று பின்பு டாம்போ போராட் டத்தின் வளர்ச்சிக்காகக் கடுமையாக உழைத்தான்.

கும்புலிகளைப் பற்றி, அவர்களின் உறுதியை, ஒப் பற்று தியாகத்தைப்பற்றி எவ்வாறு பேரிதாக மதித்துக் கதைக்கும் டாம்போ ஒன் றல் மட்டும் உறுதியாக இருந்தான்.

“இத்த மண்ணின் விடு தலைக்காக, யாராவது ஒரு வர் மரணிப்பதாக இத்த தால் முதலில் அது நானாக இருக்கவேண்டும் என்றுதான் நான் விரும்புகின்றேன். மண்ணார் மண்ணில் கரும் புவித் தாக்குதல் என்றால், அதனை நான்தான் செய் வேன்” என்று தொய்வாகச் சொல்லுவான்.

அவனின் விடுபட்டும் நிறைவேறும் நான் வந்தது. சிலாவத்துறை இராணுவ

குகல் நடாத்துவது எனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

டாம்போவின் வேண்டுகல் ண்கப்பட்டது. தன் மர ணத்தின் நாளை உறுதிப் படுத்திக்கொண்டான் முகாம் தாக்குதலிற்குரிய தயாரிப்பு களில் அயலும் கவந்து கொண்டான். இடையில் ஒருநாள் தன் பிராமத் திற்குச் சென்றான்.

தன் தாயையும், தந்தை யையும் சந்தித்தான். திடீரென அம்மாவை அணைத் துக் கொஞ்சினான். தன் மகனின் விசித்திரமான நடவடிக்கையைப் பார்த்து தாய் கிரித்தாள். தன் சிறித்த முகத்தின் இறுதித் தோற்றத்தை அவர்களுக்குக் காட்டிவிட்டு அவன் திரும் பினான்.

வேலைகளின் தடுவே தான் தேடித்த போராளிகளையும் இடை இடையே சந்தித் தான். தாக்குதலுக்கு இரண்டு நாட்களுக்கு முன் பவிரி முகாமிற்கு வந்தான்.

புதிய போராளிகளிடம், தான் கரும்புளியாகச் செல் விடுறேன் எனக் கூறினான். டாம்போ அண்ணை பரிடி விடுகிறார் என எவ்வோ ரும் சிரித்தார்கள். அவனும் சிரித்தான். இரவு துப்பாக் கியை எடுத்துக்கொண்டு வேட்டைக்குச் சென்றான். எல்லாம் வழமை போலவே நடந்தது. இவ்வாறு கரும் பூளியாகச் சென்றான் என்று சொன்னால் எவருமே நம்ப மாட்டார்கள்.

விடிந்ததும் தன் தம்பியை அழைத்து, “நான் போறன் வருவனோ தெரியாது” என் றான் டாம்போ. அவனது தம்பிக்கு எதுவுமே விளக்க வில்லை. தன் அண்ணனை

டாம்போ தனிமையிலிருக் கும்போழுது அந்தப் போராளி தன்பன் அருகில் வந்தான். “வேடிமருத்து வணடியை விட்டவுடன் இறங்கி ஓடிவந்து விடு” என்று மெதவாகச் சொன் னான்.

“நான் இறம்பி வரமாட் டேன், என்னைச் முடிந்த வவு உன்னை சென்று முகா மின் கவரோடு மோடுவது தான் எனது நோக்கம்” என்றான் டாம்போ. அவனின் உணர்வுகளை அந்த தன்பன் விளக்கிக்கொண் டான் தவன் அதன்பின் மெனமகிப் போனான்.

## இரவு வந்தது

சிலாவத்துறை இராணுவ முகாம் மீதான தாக்குதல் ஆரம்பமானது. சில மணித் துளிகளில் உதவி அரசாங்க அறிபர் விடுதியில் இருந்த சிறிய இராணுவமுகாம் புவி கவிடம் விழ்ச்சியடைந்தது.

அந்தப் பக்கமாக இருந்த கொண்டைச்சி வீதியாவ்தான் வெடிமருத்து நிரப்பப்பட்ட வண்டி இராணுவமுகாமினுள் செல்வதெனத் தீர்மானிக்கப் பட்டது.

வண்டி செல்வதற்காக போராளிகள் விதியை செப் பணிட்டுக் கொண்டிருந்தார் கள். அந்த இடை நேரத்தி லும் டாம்போ, தாக்குதலின் பொழுது காயமடைந்த போராளிகளைத் தாக்கி வரு வதிலும் — சிசிச்சையளிப்ப திலும் ஈடுபட்டிருந்தான்.

வண்டி செல்வதற்காக போராளிகள் விதியை செப் பணிட்டுக் கொண்டிருந்தார் கள். அந்த இடை நேரத்தி லும் டாம்போ, தாக்குதலின் பொழுது காயமடைந்த போராளிகளைத் தாக்கி வரு வதிலும் — சிசிச்சையளிப்ப திலும் ஈடுபட்டிருந்தான்.

## வண்டி செல்வதற்காக

மரியாதையுடன் பார்த்த டடியே விவி நின்றான்.

சிரித்தபடியே டாம்போ வெளிப்பறினான். முகாமின் வாசலிற்குச் சென்றவன் திரும்பி முகாமை நீண்ட நேரம் பார்த்தான்.

போராளினிற் சிலர் கை களைக் காட்டினர். கையை அணைத்தபடியே அவன் தொடர்ந்து நடந்தான்

19 திகதி, காவை நேரம், டாம்போ தன் நண்பன் ஒருவனுடன் இருந்தான். தாக்குதலில் தனக்கு வழம் கப்பட்ட. கடமையைப்பற்றி அவன் தன்பன் சொல்லிக் கொண்டிருந்தான். டாம்போ மதிப்பெயாகக் கேட்டுக் கொண்டிருந்தான். அவனிற் காக அந்த தன்பன் சோக மாக இருந்தான்.

தன் நண்பனிடம் “இப் படி ஒரு ஈ ஒருதருக் கும் வராது” என உறுதி யாகச் சொன்னான் டாம்போ. இரவு வரும் வரை அவர்கள் காத்திருந் தார்கள்.

அன்று எவ்வாறு போராளி ன்றிரும் தன் கையாலேயே உணவு தரவேண்டும் என டாம்போ நினைத்தான் போலும், யகனுணவை தன் தோழர்களுக்கெல்லாம் எடுத்த துக்கொடுத்தான். அவர்கள் சாப்பிடுவதை ரசித்தபடியே, பார்த்துக் கொண்டிருந் தான். போராளிகளின் களை கல்வியிருந்தன. அன்று எவருமே முடிமையாகச்

டாம்போ வெடிமருத்து வண்டியின் அருகில் வந்தான். பகத்திலே திறு தோழனை இறக அணைத்து முத்த மிட்டான்.

“நானும் கொஞ்சத் துரம் வாறன்” என்றான் அந்ததோழன்.

“வேண்டாம் ஏதுந் தவ தென்றாலும் என் வீணா எல்லோரும் சாவான்” என்று சொல்லியபடியே வண்டியில் ஏறி இயக்கி னான் டாம்போ. வண்டியின் அருகில் ஓடிவந்தபடியே “விட்டுவிட்டு ஓடி வரலாம் தானே” என்று தயங்கித் தயங்கிக் கேட்டான் அந்தத் தோழன்.

“சரி பார்ப்போம்” டாம்போவின் இறுதி வார்த் தைகள் இவைதான்.

வெடிமருத்து வண்டி உறு மிக்கொண்டு இராணுவ முகா மைத் தேடி ஓடிவது. அந்த வண்டியை தோக்கி இரா ணுவத்தினரின் முழு ஆயு தங்களும் குறிவைத்து இயக் கின. குறித்த இலக்கிற்கு முன்பே அந்த வண்டி வெடித் துச்சித்தியது.

ஒளிப்பிழம்புடன் கரும் புலையென்று வானில் எழுந்து கவந்தது. கடற் கரைகளில், வயல் வெளிக ளில் — தூரத்துக்காட்டின் ஓரங்களில் நின்ற போராளி களின் நெஞ்சகளை வெடி யோசை பாரமாக அழுத் தியது. அவர்கள் கேட்கித் த டாம்போவின் வீரமரணச் செய்தியை அந்தச் செய்தி காதோடு வந்து சொல்லிச் சென்றது.

**கும்புலி**

**மேஜர் டாம்போ**

**கா. தயாபரன்**

**முழுக்காவில்**

**மன்னார்.**

**வீரமரணம்:**

**19-03-1991**